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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 14982/J vom 4. Mai 2023 des 

Abgeordneten Christian Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich 

Folgendes mitzuteilen: 

 

Einleitend darf festgehalten werden, dass Herr Staatssekretär Florian Tursky mit einer 

Delegation aus Unternehmensvertretern und Medien nach San Francisco, ins Silicon Valley 

sowie nach Seattle reiste. Der Fokus der Reise unter dem Titel „Inspiration of the future“ 

lag auf den aktuellsten technologischen Entwicklungen, allen voran Künstliche Intelligenz. 

Ziel war sich mit den wichtigsten Playern im Silicon Valley (u.a. Apple, Google, Infineon) zu 

den EU-Themen Artificial-Intelligence-Act und Chips-Act auszutauschen. Diesbezüglich gab 

es auch Termine mit Professoren und Studierenden der Universität Standford, 

Netzwerkveranstaltungen mit der Außenhandelsstelle sowie Vernetzungstreffen mit 

Unternehmern und Auslandsösterreichern. In Seattle lag der Schwerpunkt des Besuchs bei 

Space-X (Starlink) und Amazon auf der Satellitentechnik und die Zukunft der 

Telekommunikation. 
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Zu 1.: 

Zu den nachfolgend dargestellten Kostenrefundierungen ist festzuhalten, dass diese den 

Gesamtbetrag der gesamten Delegation darstellen. 

Die Kostenrefundierungen für die genannten Positionen wurden durch das BMF an das 

BMeiA für die gesamte Delegation bezahlt. Die anteiligen Kosten für die ressortfremden 

Personen sind hier noch herauszurechnen; mit Anfragestichtag waren die Kosten jedoch 

noch nicht final abgerechnet. 

 Betrag in Euro brutto 

Flugkosten (BMF & Medien) 30.207,26 

Kostenrefundierung BMeiA 

Unterbringungs- und Verpflegungskosten 

(u.a. Veranstaltung mit Advantage Austria sowie Universität Stanford) 

26.901,34 

Kostenrefundierung BMeiA 

Transportkosten 

16.007,82 

 

Darüber hinaus entstanden keine derartigen Kosten. Die budgetäre Bedeckung ergibt sich 

auf Basis des Bundesfinanzgesetzes. 

Zu 2. bis 7.: 

Seitens des Bundesministeriums für Finanzen (BMF) nahmen der Herr Staatssekretär, drei 

Personen aus dem Büro des Herr Staatssekretärs und eine Person aus dem Büro des Herrn 

Bundesministers an der Dienstreise teil.  

Weiters nahmen drei Medienvertreterinnen bzw. Medienvertretern, Vertreterinnen und 

Vertreter des Österreichisches Generalkonsulat Los Angeles bzw. der Österreichischen 

Botschaft vor Ort sowie sieben weitere Personen (Unternehmerinnen und Unternehmer 

sowie ein Abgeordneter des Nationalrates) daran teil.  

Darüber hinaus waren Fotografen, Mitarbeiterinnen bzw. Mitarbeiter anderer Ressorts 

sowie Sicherheitsleute bzw. Exekutivbeamte nicht Teil der Reisedelegation. 
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Das Programm wurde von der Österreichischen Botschaft in Rücksprache mit dem Büro 

des Staatssekretariats erstellt. 

Betreffend die Kostentragung wird auf die Beantwortung der Frage 1. verwiesen. 

Zu 8.: 

Die Socialmedia-Kanäle des Staatssekretariats wurden nicht deaktiviert.  

Zu 9.: 

Es wird auf die Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage Nr. 14765/J 

vom 30. März 2023 der Abgeordneten Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen betreffend 

Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung verwiesen. 

 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Magnus Brunner, LL.M. 

Elektronisch gefertigt 
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